

# 神州煤业公司： 多点发力 决胜四季度“收官仗”

“

进入四季度，太原煤气化神州煤业公司积极贯彻落实全省煤矿企业安全生产和提质增效专班会议精神、晋能控股集团安全生产专题会议精神及太原煤气化三季度生产经营分析会会议精神，坚持上下一盘棋，千群一条心，采取措施，多点发力，全力以赴决胜四季度“收官仗”。

## 重宣教 提升安全“软实力”

“我们持续开展队组的警示教育，将正反面典型相结合，紧扣实际分主题、分岗位、分工种开展警示教育，通过观看一个个触目惊心的案例，为职工敲响了警钟，让大家时刻绷紧安全生产弦，严格遵守岗位操作流程，保障自身及他人安全。”安全环保部部长安刚说。

该公司围绕年底各项工作头绪多、产量任务重、安全形势紧的工作实际，狠抓职工安全思想教育培训不松懈。通过“线上+线下”“理论+实操”“集中+自学”等多个结合，强化职工安全教育培训；该公司不断增强安全培训的针对性和实效性，切实提升培训质量，通过“全国煤炭行业现代远程教育网”“矿安益”及“晋安全”等学习平台，组织开展特殊工种每周一练、全员一月一考，以学促考、以考促用，切实增强广大职工安全意识，全面提升职工安全生产保障能力。同时，扎实开展安全警示教育，依托班前会、周五安全活动日等形式，组织干部职工进行学习；持续开展周二职工见面会活动，包保领导走进队组、深入班组、走上讲台，通过亲身说、深入讲等形式，使每位员工都能从思想深处得到警醒，从安全事故中查找症结、摸清规律，进一步强化安全意识，筑牢安全思想防线，从源头上预防安全事故的发生。

## 强管控 筑牢安全“防护堤”

“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”。该公司严格落实“三管三必须”的生

产经营要求，将谋发展和管安全融为一体，压实公司、部室、区队、班组“四级管控”，认真查找安全生产中存在的薄弱环节和各种漏洞，做好超前防范；加大风险辨识和隐患排查频次，加大干部带班、值班走动式管理力度，务求取得更大实效。在检查过程中，对重点场所进行明分工、列清单、定时间、严复检，层层压实隐患整改责任；严格落实公司、部室、区队、班组、个人在安全生产中的安全责任，形成闭环管理责任链，切实做到严抓、严管、严考核，将违章与票子、面子挂钩，警示全员在岗必负责，形成“人人想安全、人人抓安全、人人保安全”的良好氛围。

此外，该公司为提高职工的安全意识和岗位风险辨识能力，该公司加强职工“手指口述”抽考力度，通过队组班前会抽考、入井前安排专人蹲点抽考、检查人员作业现场抽考等措施，提升各级人员风险预判管控意识和能力，把风险辨识预判扎实落实到现场，为安全生产保驾护航。

## 堵漏洞 精打细算“搞节流”

该公司严格落实太原煤气化三季度生产经营分析会会议精神要求，树牢“过紧日子”的思想，深入落实“15字”30条经营管理措施，通过实施降本提质增效、内部挖潜降耗、开源节流创收、激发创新创效活力等各项措施，增强企业核心竞争力和抗风险能力，将过紧日子思想变成行动上的自觉。

该公司坚持“一切成本费用皆可控”，做好经营管控“加减法”，不断完善规范材料管理程序，细化流

程，及时分析材料消耗情况，堵塞材料管理漏洞，着重抓好材料计划审核，压缩材料投入费用指标，最大限度挖掘全矿降本增效潜力；对闲置物资进行内部调剂，提高物资使用效率，实现“零闲置”，做到物尽其用、材尽其能，努力从生产的每个环节、每个岗位挖掘创效潜能；常态化开展“修旧利废”工作，本着“能用则用、能修就修”的节约理念，将设备回收纳入绩效考核，努力挖掘废旧物资的“含金量”，杜绝“以换代修”现象的发生。

## 抓落实 打好季度“收官仗”

进入四季度以来，该公司紧盯全年任务目标，倒排“时间表”，挂好“作战图”，坚持抓重点、抓关键、抓落实、提质效，认真梳理四季度矿井采掘接续工作推进情况，盯紧时间节点，坚持“谁主管谁负责、谁主抓谁落实”的原则，坚决杜绝责任落实不到位、隐患排查不彻底等现象发生。

该公司克服8#煤层地质结构复杂、断层多等实际困难，将“生产组织科学化、作业流程标准化、现场管理精细化”贯穿生产全过程，锁定8105低采高工作面回采重点工程的安全生产，狠抓工作面顶板管理和各班进度，加强支架初撑力和设备的检修力度，保证开机率，发挥各系统生产能力，排除各种不利因素，确保主煤流、轨道运输等系统正常运转，全力以赴保单产单进，挖掘可采潜力，全面推进煤炭精采细采工程，进一步助推矿井安全生产标准化建设提档升级。此外，该公司常态化召开早调会、碰头会、小班班前协调会，确保生产推进有序，形成重点突出、管控到位、稳产保安的生产格局。

(安道太)

## 东沟煤业公司： 做好煤矿雨季三防 守护矿井安全工作

市场信息报讯 在太原煤气化东沟煤矿生产中，雨季三防工作至关重要。为确保矿井安全度汛，我们的地测部门每日对井下涌水点进行细致观测，绝不放过任何细微变化。

每一个涌水点都像是一个潜在的风险源，东沟煤业地测人员以高度的责任感和专业精神，认真记录涌水量、水温、水质等数据，通过对比分析，及时发现异常情况。他们深知，哪怕是微小的变化都可能预示着重大的安全隐患。每周，东沟煤业地测部门还会对地面进行全覆盖大检查。从井口周围的排水设施到煤仓的稳定情况，从工业场区的防洪能力到周边山体的地质状况，无一遗漏。他们用脚步丈量每一寸土地，用眼睛捕捉每一个可能存在隐患的角落。一旦发现隐患，立即上报并组织治理，绝不拖延。

按照规定，在雨前、雨中、雨后，地测人员都会进行严格的巡查。雨前，他们检查各项防汛准备工作是否到位，排水设备是否正常运行，防汛物资是否充足。雨中，他们冒雨巡视，密切关注水位变化、地面塌陷等情况，随时准备应对突发状况。雨后，他们及时清理排水设施中的杂物，评估雨水对矿井造成的影响，为下一次降雨做好准备。

在这个雨季，东沟煤业地测人员将始终坚守岗位，以严谨的态度、扎实的工作，为矿井的安全生产保驾护航。他们用实际行动诠释着责任与担当，让我们共同为他们的努力和付出点赞。

(王波贵)

## 固庄煤业选煤厂： 开展隐患全覆盖排查活动 提升安全管理水平

市场信息报讯 近日，太原煤气化固庄煤业公司选煤厂开展了一次全覆盖安全隐患大排查活动，旨在全面提升厂区的安全管理水平。此次排查活动，聚焦“坚决遏制重大事故”和“控制零敲碎打事故”两大目标，深入贯彻集团公司“136”安全管理模式，扎实开展隐患排查专项整治等活动，确保排查不留死角、不留盲区。

该公司选煤厂成立了检查组，深入现场进行地毯式检查。排查的重点包括瓦斯和煤尘管理情况、胶带运输机和刮板运输机的安全防护和运行安全、特种设备的使用和定期校验、高空作业安全防护、高低压配电室等供电系统的安全性、生产现场钢桁架结构和球形网架的安全状况、施工和检修现场的安全管理、以及偏远岗位人员的安全行为等方面。巡查了配电室内配电设施是否灵敏可靠、检查了职工上岗作业时劳动保护用品的佩戴情况以及消防栓、灭火器的存放使用情况等。排查过程中，还对岗位作业人员消防安全知识的应知应会了解程度、本岗位安全技术操作技能和岗位手指口述的掌握程度进行检查。

经过全面细致的排查，对发现各类安全隐患全部进行“五定五落实”，并深入剖析隐患存在的原因，制定了专项整治措施限期解决，确保隐患彻底消除。

此次全覆盖隐患排查活动，不仅提升了该公司选煤厂的安全管理水平，也进一步压实了安全生产责任，为厂区的安全生产工作奠定了坚实基础。该厂将继续加强安全防范工作，推动安全生产工作有序开展，确保安全生产形势持续稳定向好。

(张涛 石丽娟 王瑞恒)

## 太原煤气化华正公司再创安全生产新举措

近日，太原煤气化集团华正公司在安全生产管理方面迈出坚定步伐，全面贯彻安全第一、预防为主、综合治理方针，践行晋能控股集团“136安全管理模式”，结合公司实际提出“意识决定行为，行为产生结果”的安全核心理念，并制定下发《华正机械设备公司安全生产理念管理制度》，成立安全生产理念工作领导小组，切实保障广大员工的生命安全和健康。

该公司将东河车间作为试点单位，率先开展各项工作。通过班前会、微信群等形式对职工进行宣贯、学

习，不断强化职工的安全意识和底线思维，引领带动职工从意识转变为行为控制向结果要安全的安全文化理念。在工作过程中，切实发挥好安全员的作用，对安全员的工作进行全面梳理和细化。重新规范巡检过程、巡检标准、巡检记录，并制定“初检确认、复检审核”的巡检方式，对巡检过程进行“痕迹化管理”，确保有迹可循，责任到人，保证巡检效果，为全厂安全生产奠定扎实基础。

除此之外，将每周四安全活动

日和形势任务宣讲相结合。真正将安全生产理念做到入脑入心。为进一步提高检查质量，公司各领导对分管领域采取“行动式检查”和“关键点位检查”相结合的方式，在面面俱到的同时做到特殊场所必看、关键区域细看，坚决不放过任何一个安全隐患。

下一步，公司将继续以核心理念为指引，健全安全管理机构，完善安全管理制，规范公司所属各车间检修作业安全管理，强化标准化、班组基础安全建设，着力构建安全生产体系，保障生产正常运行。

(宋瑜婷)